

# 第十二届 APEC 技展会在青开幕

## 1621 家企业携千余项新科技亮相

■青岛财经日报/首页新闻记者 李雯

昨日,第十二届 APEC 中小企业技术交流暨展览会(简称 APEC 技展会)在青岛开幕。作为 APEC 中小企业领域规格最高、影响最大、规模最大的交流合作平台,本届 APEC 技展会以“绿色发展、数字赋能、融通创新、合作共赢”为主题,邀请了来自于 17 个 APEC 成员经济体和 19 个共建“一带一路”国家的代表再度相聚青岛,助力中小企业展示新技术新成果、技术交流与投资洽谈、精准匹配资源,进一步促进 APEC 成员经济体技术交流和经贸合作,推进中小企业高水平开放合作,提升产业链、供应链稳定性和竞争力。

### 千余家 APEC 中小企业齐聚青岛

中小企业是亚太地区各经济体的重要支撑,对推动亚太地区经济发展具有重要作用。在技展会开幕式现场,工业和信息化部副部长徐晓兰表示,中小微企业占亚太地区企业数量的 97%,是亚太经济体中数量最庞大、创新最活跃、带动就业能力最强的区域群体,是促进亚太地区经济发展的重要支撑,促进中小微企业健康可持续发展已成为 APEC 各经济体的广泛共识。

据了解,APEC 技展会是 APEC 框架下中小企业领域重要合作项目,是 APEC 中小企业领域规格最高、影响最广、规模最大,专门服务于 APEC 的中小企业创新成果交流、展示、交易、合作的重要平台。作为亚太地区深化交流合作的典范项目,APEC 中小企业技展会已经走过 27 个年头,第五次在山东举办。



第十二届 APEC 中小企业技术交流暨展览会现场。记者 李雯 摄

本届技展会,以“绿色发展、数字赋能、融通创新、合作共赢”为主题,旨在全面展示亚太地区先进制造业和专精特新企业发展成果,推动广大中小企业创新发展、务实合作。

据悉,本届技展会组织参展企业 1621 家,比上届增长 15.7%。其中,境外展区有 17 个 APEC 成员经济体和 19 个共建“一带一路”国家的 319 家企业参展参会,比上届增长 32 倍。

在本届技展会上,来自南非和肯尼亚三家最具影响力的商会已组成代表团,带着上百家当地企业的需求前来寻求对接。

### 展会聚集 1037 项新科技

值得注意的是,在 1621 家参展企业中,包含“专精特新”小巨人企业 384 家,省级“专精特新”中小企业 574 家,专精特新企业参展数比上届增长 58%。此外,本届技展会聚集了 1037 项新科技、最新产品,比上届增长 1.8 倍。

记者在技展会上看到,来自赛轮集团、中特科技、晶安高科、嘉腾机器人等千余家企业将现场展示高精尖产品和尖端技术。据了解,本届 APEC 技展会线下展览展示区总面积规划约 5 万平方米,包

括境外展区、省市区展区等。其中,省市区展区以优质中小企业、专精特新企业为重点,设置按照专精特新企业所属产业链,划分为装备制造、电子信息、新材料及新能源、产业服务及消费品等 5 个行业展区,以及山东省绿色低碳高质量发展成就展区、“好客山东好品山东”品牌成就展区、青岛市实体经济振兴发展成就展区。

本届技展会期间,三天时间内,除主论坛和高科技产品展,还有 8 场分论坛以及十余场配套活动时,将有多国院士、专家组成的“超级智囊团”在论坛上分享最新技术研究成果,“把脉”产业风向。

### 青岛 APEC 企业数量超过 70 万户

据了解,作为 APEC 框架下中小企业领域重要合作项目,自 1996 年以来,APEC 技展会已在日本东京,中国烟台、青岛、福州、成都、义乌、深圳、沈阳、西安等地成功举办十一届。此次 APEC 技展会,是第四次在青岛落地。借助 APEC 技展会桥梁,青岛与 APEC 各经济体的交流日益频繁,合作日益紧密,友谊日益加深。

中小微企业联系千家万户,是推动创新,促进发展,增强合作的重要力量。据了解,青岛市 APEC 数量企业超过 70 万户,实现进出口额 7900 亿元,新增就业 28 万人。当前青岛正加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系,推动传统优势产业持续升级,战略性新兴产业进行发展。

据悉,本届 APEC 技展会将为深化青岛国际化水平,推动我国中小企业加快科技创新,加强亚太地区中小企业国际交流合作,搭建重要舞台。

# 关于充分发挥思想政治工作 在推动国有企业高质量发展中的作用初探

□山东港口邮轮文旅集团 李洪霞

**摘要:**思想政治工作是企业开展人本管理的重要依托,是企业调动职工积极性的有力手段,但具体工作推进中,容易出现干部职工对思政工作重要性的认识不足、思政工作形式化、思政工作载体创新不足、思政队伍综合素质不足等问题,当企业进入高质量发展阶段,如何更好的发挥思想政治工作作用成为一项重要课题。本文以山东港口青岛港为例,通过总结分析思想政治工作的成功经验,探讨立足新阶段思想政治工作在推动国有企业高质量发展的主要途径。

**关键词:**思想政治工作 习近平新时代中国特色社会主义思想 国有企业 高质量发展 调查研究

## 一、高举旗帜,坚定信念,崇高思想政治站位

山东港口一体化改革以来,山东港口青岛港党委坚定不移用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,坚决落实“第一议题”制度,全面贯彻落实习近平总书记关于国企发展的重要指示要求,切实做到以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向,确保思想政治工作开展有正确遵循。

立足高质量发展新阶段,做好思想政治工作就要坚持高举习近平新时代中国特色社会主义思想的伟大旗帜,坚决捍卫“两个确立”,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。一要坚持服务大局,突出政治性。坚定不移把政治建设摆在首位,紧扣中央决策部署、省委工作要求和集团公司党委具体要求,充分发挥党群系统组织优势,把基层党群骨干组织发动起来,把基层职工组织带动起来,全员提升认识,使思想政治工作走进人心、融入中心、促进发展。二要坚持系统观念,突出整体性。注重顶层设计,统筹集团基层党建、党宣、共青团、信访、治安保卫系统资源,加强整体部署、系统推进,形成一张网、一盘棋,切实增强思政工作的系统性、协同性、实效性。三要坚持

问题导向,突出实践性。锚定新时代思政工作新要求、新课题,紧盯基层思政工作存在的突出问题、薄弱环节,抓住带有关键性、普遍性的问题,准确把握基层思政工作的特点和规律,找准病灶、对症下药,着力补短板、强弱项。四要坚持创新思维,突出实效性。把创新贯穿于思政工作开展全过程,抓调研、抓突破、抓典型、抓规范、抓总结,尊重基层首创精神,总结推广新鲜经验,推动思政工作在党建引领下不断提质创新。

## 二、调查研究,掌握基层职工思想脉搏,创新工作载体,增强思想政治工作针对性、时效性

调查研究贯穿实事求是的思想路线,是党的传家宝,新时代新征程需要大兴调查研究。针对山东港口一体化改革发展带来的思想政治工作的新情况、新问题,青岛港思政工作者深入基层,加强调查研究,充分了解和掌握基层职工的思想脉搏,真正做到对症下药、有的放矢,研究创新思想政治工作方式和载体,制定了有针对性的思想政治工作措施。例如推出“党史学习教育”信息简报专刊;青岛港官方微信平台开设“百名先锋”“百字微评”“百堂微党课”“百个党支部”专栏,打造思政教育线上新阵地;制作发放党员“政治生日”贺卡,加强党员干部党性锻炼;开展学党史“百字微评”,每周一主题,提升党群系统政治理论素养;创新开展情景式党史学习教育展演,学史于有形,润物于无声,做到让青岛港的思想政治工作“深”下去、“活”起来。

立足高质量发展新阶段,要进一步转变作风,大兴调查研究和创新开拓之风。一要继续加大思政调研力度,进一步加强思政解读,正确引导职工,为职工分忧解难,增强主人翁责任感。二要创新思政教育方式方法,坚持创新载体、寓教于乐,坚持重点突出、分类施教,坚持弘扬传统、融会贯通,通过在党员干部职工中打造有深度的传统课堂、有活力

的创新课堂、有热度的线上课堂“三个课堂”,努力形成全员全过程全方位育人格局,系统推进习近平新时代中国特色社会主义思想进港口、进岗位、进头脑。

## 三、“讲道理”与“办实事”相结合,壮大思想政治工作的群众基础

将“讲道理”与“办实事”相结合,用实实在在的造福措施将思想政治工作做深做实,切实提高全体职工的思想认同、情感认同和行为认同,促进港口高质量发展。

2021 年青岛港开展“我为群众办实事”实践活动,真心实意为职工排忧解难,每季度开展专题调研,广泛征集办实事,利用采取面对面座谈、微信平台线上征集、开通“办实事”热线、调查问卷等多种形式,与广大职工形成了全方位互动,2021 年青岛港共开展三轮职工满意度测评,共收回满意度测评表 2877 份,职工满意度 100%。通过落实党中央“我为群众办实事”活动,凝聚了强大的民心民意民智民力,充分尊重了职工参与企业管理的意愿,打造和谐劳动关系,营造和谐发展范围,干部职工的获得感、幸福感、安全感成色十足。

思政工作要始终着眼强化宗旨意识,坚持树立“职工至上”“为职工办好事实事就是最好的思政课”的理念,坚持“我为群众办实事”活动常态化、长效化,巩固“我为群众办实事”实践活动成果,用心用情用力解决群众的操心事、揪心事、烦心事,增强人民获得感、幸福感、安全感。

## 四、加强品牌推树,发挥典型引领作用,打造思想政治品牌高地

山东港口成立以来,青岛港以党的建设为统领,以思想政治工作为保障,以品牌塑造为抓手,成功推树自动化码头“连钢创新团队”为全国重大典型“时代楷模”;建成“连钢创新展馆”并倾力将其打

造成全国爱国主义教育示范基地,不断壮大港口思想政治工作阵地;同时,在全港职工中发起学先进、赶先进活动,开展“争先创优”行动,可亲、可敬、可爱、可学的先模典型,让“正确的做事”有了参考标准,思想政治工作更有效的深入职工群体。

立足高质量发展新阶段,要持续发挥好思政工作在典型推树、争先创优的推动作用,持续加大典型推树力度,放大典型宣传力度,激发全员争先创优活力,让青岛港出更多的先进典型、先进经验、优秀成果,为山东港口高质量融合发展注入新的动力。

## 五、建立健全思想政治工作考核机制,为企业高质量发展保驾护航

为确保思想政治工作与时代发展、港口发展相匹配,青岛港每年根据新形势、新发展、新要求动态更新完善、持续修订《绩效考核管理办法》,将思想政治工作与党建、业务、安全、内控、质量等具体业务进行有机结合、考核挂钩,层层分解、压实责任。

通过建立健全思政工作考核机制,在制度层面找到了规矩依仗,对于加强思想政治工作正确导向,强化思政工作“守土有责”阵地意识,激发思政工作“逢旗必夺”拼抢意识,树立思政工作“革故鼎新”创新意识,发挥着潜移默化的正向推动作用。

在新的征程中,只有认真贯彻落实习近平总书记对国有企业发展建设的重要指示要求,不断破解思政工作形式化问题,丰富工作手段,强化队伍建设,关心职工、尊重职工、成就职工,以多元化手段开展好思政教育,才能更好承担“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务,进一步推动国企高质量发展。

### 参考文献

①张彦.练好做足调查研究的基本功[J].学习时报,2023.08

讲文明 树新风 公益广告

# 积极参与垃圾分类 共同呵护绿色家园

中共青岛市委宣传部